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Χάρτης “Χαλκιδική” των Road Editions

έρνω στη μνήμη μου εικόνες από τον Χολομώντα, ανοιξιάτικο, 

φθινοπωρινό, χιονισμένο, δεν μπορώ να καταλήξω ποια εποχή 

είναι ομορφότερος. Πόσο συχνά όμως πάει ο νους μας στον 

Χολομώντα, όταν αναφερόμαστε σε συναρπαστικούς ορεινούς 

προορισμούς; Πολύ σπάνια φοβάμαι ή και καθόλου. Είναι ίσως 

στη φύση του ανθρώπου, να θεωρεί σημαντικό κάθετι σπάνιο, μακρινό ή 

δυσπρόσιτο. Και δυστυχώς σ' αυτό το σημείο ο Χολομώντας χάνει πολύ σε 

αίγλη και μεγαλείο, είναι σε όλους προσιτός.

Φ
ΔΥΟ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΒΟΥΝΟ

Π ενήντα μόλις χιλιόμετρα από τη Θεσσα-
λονίκη αρκούν για να βρεθεί κανείς 

στις πρώτες δασωμένες πλαγιές του και, λίγη 
ώρα αργότερα, στις πιο απόκρυφες και γοη-
τευτικές γωνιές του. 
Κάποτε βέβαια, σαράντα ως πενήντα χρόνια 
πριν, ελάχιστοι σκέφτονταν και πολύ λιγό-
τεροι αποφάσιζαν μια εκδρομή στον Χολο-
μώντα. Τα μέσα ήταν ελάχιστα, ο δρόμος χω- 
ματοστρωμένος, δεν υπήρχε καμιά υποδομή 
να δελεάσει και, πολύ περισσότερο, να κρα-
τήσει τον επισκέπτη. Μόνον οι ντόπιοι στα 
ορεινά χωριά είχαν το προνόμιο να χαίρον- 

ται την ωραία φύση και το περιβάλλον του 
βουνού τους, με τις υλοτομίες και τα κοπάδια 
τους. 
Ύστερα, πολύ αργότερα όμως συγκριτικά με 
τα παράλια της Χαλκιδικής, άρχισε και στον 
Χολομώντα η εξέλιξη. Το πρώτο και σημαν-
τικότερο έργο υποδομής που ξεκίνησε περί-
που σαράντα χρόνια πριν, ήταν οι εργασίες 
ασφαλτόστρωσης του δρόμου. Ήταν στενός 
και επικίνδυνος ο δρόμος, γεμάτος με από-
τομες στροφές, με τα πρώτα χιόνια και τις 
παγωνιές του χειμώνα έκλεινε για μέρες και 
κάποτε για εβδομάδες. Ήταν όμως μια αρτη-
ρία σπουδαία για την εποχή και εξακολουθεί 
να είναι ακόμη και σήμερα, με ελάχιστες 



βελτιώσεις. Χώρισε στα δύο το βουνό, από τα 
Βορειοανατολικά προς τα Νοτιοδυτικά, σύν-
δεσε μεταξύ τους τα δυο σημαντικότερα 
κέντρα του ορεινού όγκου της Χαλκιδικής: 
την πρωτεύουσα Πολύγυρο με την κωμόπολη 
Αρναία και στη συνέχεια με τα ανατολικά 
παράλια και τη χερσόνησο του Αγίου Όρους. 
Πολύ αργότερα, μόλις στη δεκαετία του ΄80, 
ολοκληρώθηκε η σύγχρονη χάραξη, που 
παρέκαμψε τον Χολομώντα και σύνδεσε με 
πολύ μεγαλύτερη ταχύτητα και ασφάλεια τη 
Θεσσαλονίκη με την Αρναία και το Άγιο 
Όρος. Ωστόσο ακόμη και σήμερα, δεν λείπουν 
οι λάτρεις του Χολομώντα, οι εραστές των 
θρυλικών στροφών του, που κάποιες φορές 
επιζητούν το παρελθόν, τις έντονες συγκινή-
σεις της παλιάς διάσχισης, με την άφθονη 
αδρεναλίνη και τις μαγικές εικόνες που κάθε 
στροφή αποκαλύπτει. 
Κάποιες απ' αυτές τις στροφές, τις τόσο χαρα-
κτηριστικές, είχαμε την τύχη να ξαναζήσουμε, 
μετά την πρόσκληση γνωριμίας που μας 
απήυθυνε η … "Απολυμένη Πέτρα".

ΜΙΑ ΓΩΝΙΑ ΣΤΟΝ ... ΠΑΡΑΔΕΙΣΟ

Θ α βγείτε από τη Θεσσαλονίκη με κατεύ-
θυνση προς Πολύγυρο, μέσω Θέρμης, 

Βασιλικών και Γαλάτιστας. Στη διασταύρωση 
του Αγίου Προδρόμου θα συνεχίσετε για 
Πολύγυρο, στο ύψος όμως του Παλαιόκα-
στρου θ' αφήσετε την κεντρική αρτηρία και θα 
στρίψετε αριστερά για Χολομώντα. Καταλά-
βατε τη διαδρομή;   Ρώτησε  ευγενικά από το 
τηλέφωνο η φωνή του νέου ανθρώπου. 
Χαμογέλασα… Πώς να μην καταλάβω μια 
διαδρομή, που ήταν κάποτε, και εξακολουθεί 
να είναι, μια από τις πιο αγαπημένες μου;
-Κατάλαβα, απάντησα. Μετά το Παλαιό-
καστρο όμως που ακριβώς πάω;
-Θα συνεχίσετε μέσα στο Χολομώντα για 
δώδεκα χιλιόμετρα. Εκεί θα συναντήσετε μια 
μεγάλη ξύλινη πινακίδα που γράφει "ΑΠΟ-
ΛΥΜΕΝΗ ΠΕΤΡΑ". Είναι πάνω στο δρόμο, θα 
την βρείτε οπωσδήποτε. Θα στρίψετε αρι-
στερά και στα 300 περίπου μέτρα θα μας 
συναντήσετε.
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Μια ισχυρή και πρόωρη χιονόπτωση πρόλαβε και γέμισε με χιόνι τα φθινοπωρινά φύλλα στα 
κλαδιά των δέντρων του Χολομώντα.



Δεν ρώτησα πως ήταν το κατάλυμα που θα 
συναντούσαμε. Υπέθεσα, πως θα έμοιαζε με 
κάποιον από τους τόσους καινούργιους ξενώ-
νες, που τα τελευταία χρόνια δημιουργούνται 
συνεχώς στις ορεινές περιοχές. 
Η διάσχιση του Χολομώντα νύχτα, με τα φώτα 
αναμμένα, αδικεί τη φύση και τις εικόνες του 
πανέμορφου βουνού, ιδιαίτερα το φθινό-
πωρο. Δεν ήταν όμως δυνατόν να ξεκινήσου-
με πριν από το βράδυ της Παρασκευής για 
Απολυμένη Πέτρα. 
Οι οδηγίες ήταν ακριβείς, 12 περίπου χιλιό-
μετρα μετά το Παλαιόκαστρο προβάλλει, σε 
μια από τις ελάχιστες ευθείες του δρόμου, η 
μεγάλη ξύλινη πινακίδα. Ένας περιποιημένος 
χωματόδρομος διασχίζει ένα δάσος δρυός, 
που ακόμα και με τα φώτα του αυτοκινήτου, 
μας υποδέχεται με τα λαμπρά χρώματα των 
φυλλωμάτων του. Στ' αριστερά του δρόμου, 
αντίθετα, κυριαρχούν χρώματα βαθυπρά-
σινα, που οφείλονται σε μια μεγάλη επίπεδη 

έκταση με πυκνή ελατοκαλλιέργεια. Πολύ 
γρήγορα ο δρόμος μάς οδηγεί σε μια υψηλή 
συρματόπλεκτη περίφραξη, με πόρτα ορθά-
νοιχτη. Την διασχίζουμε και βρισκόμαστε σ' 
ένα μεγάλο ξέφωτο, που στο μπροστινό του 
τμήμα καλύπτεται μ' ένα δάσος από μικρά 
έλατα. Πίσω από τα έλατα διακρίνονται 
παρατεταγμένα σε μια γραμμή μερικά χαμηλά 
σπιτάκια, στο πάνω μέρος ξεχωρίζουν οι 
στέγες κι οι καμινάδες. Και, ακόμη πιο πίσω 
και δεξιότερα, ορθώνεται επιβλητικό μέσα 
στη νύχτα, ένα οίκημα ολόφωτο, με άφθονα 
παράθυρα και φαναράκια στο χώρο της 
αυλής. 
Ακολουθούμε τον χαλικοστρωμένο δρόμο 
που διασχίζει το ξέφωτο και καταλήγουμε 
πίσω από το οίκημα. Μπορούμε τώρα να 
διακρίνουμε όλες τις εξωτερικές λεπτομέρειες. 
Λιθοδομή αυθεντική, βαρειά και συμπαγής, 
κάποιοι δούλεψαν εδώ με μεγάλη τέχνη και 
μεράκι. Δέκα μέτρα πίσω από το οίκημα η 
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Το μόνο σημείο απ' το οποίο μπορεί να δει κανείς τον Ταξιάρχη σ' όλη του την έκταση είναι 
οι νότιες αντικρινές πλαγιές. Πίσω από το χωριό διακρίνεται η κορυφή του Χολομώντα.

Ένα από τα ωραιότερα παλιά σπίτια του Ταξιάρχη, άριστα συντηρημένο. Αν και αρκετά 
σπίτια είναι ερειπωμένα, το χωριό διατηρεί σε μεγάλο βαθμό τον παραδοσιακό του 
χαρακτήρα. 





νύχτα διαγράφεται σκοτεινή, ένα πυκνό δά- 
σος εκτείνεται έξω από τα όρια της περίφρα-
ξης. Στην ουσία όλος ο χώρος του ξέφωτου 
περιβάλλεται από πυκνό δάσος δρυός.
-Είμαστε στην καρδιά του Χολομώντα λέω 
στην Άννα, μέσα στις βαλανιδιές και τα έλατα. 
Ακόμα όμως εξακολουθώ να μην καταλα-
βαίνω, τι σημαίνει και από πού προέρχεται η 
ονομασία "Απολυμένη Πέτρα". Πάμε μέσα να 

το διαπιστώσουμε. 
Ο Στέργιος είναι νέος άνθρωπος, χαμογελα-
στός και κεφάτος, μας σφίγγει δυνατά το χέρι 
και μας καλωσορίζει.
-Ελάτε να καθίσετε δίπλα στο τζάκι, μας λέει. 
Οι νύχτες εδώ πάνω στα 900 μέτρα δεν είναι 
όπως στη Θεσσαλονίκη. 
Παρατηρούμε προσεκτικά το χώρο γύρω μας. 
Η περίτεχνη λιθοδομή συνεχίζεται και στο 
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εσωτερικό, συνδυάζεται έξοχα με τις ξυλο-
δεσιές της οροφής και την ξύλινη επίπλωση. 
Το δάπεδο αποτελείται από πελεκητή πέτρα 
με άψογη συναρμογή και απαλά χρώματα. 
Όλα γύρω δείχνουν τόσο αρμονικά και καλο-
βαλμένα, που δεν κρύβουμε την έκπληξή μας, 
όταν ο Στέργιος μας βεβαιώνει, πως αυτός ο 
ίδιος ήταν ο εμπνευστής και αρχιτέκτονας, 
τόσο του γενικότερου σχεδιασμού του κτι-

ρίου, όσο και των λεπτομερειών της εσωτε-
ρικής διακόσμησης. Ένα τμήμα της αίθουσας 
στο ανατολικό άκρο είναι υπερυψωμένο, 
φιλοξενεί έναν εξαιρετικά καλαίσθητο χώρο 
για ποτό ή καφέ.
-Γι' αυτή τη νυχτερινή ώρα προτείνω ένα 
μπουκάλι κόκκινο  κρασί Πάρου, λέει ο Στέρ-
γιος και κανείς μας δεν έχει την παραμικρή 
αντίρρηση.
-Ομολογώ, πως δεν περιμέναμε εδώ μέσα στο 
δάσος του Χολομώντα, να βρούμε μια τέτοια 
ζεστή γωνιά, μοναχική και αθέατη από τα 
μάτια των περαστικών. Πώς όμως σε βρίσκουν 
μέσα στα δέντρα; Μόνον από την πινακίδα;
-Από στόμα σε στόμα, χωρίς την παραμικρή 
διαφημιστική καμπάνια. Από τη στιγμή που 
λειτουργήσαμε για πρώτη φορά φέτος το 
καλοκαίρι, η απήχηση στον κόσμο ξεπέρασε 
κάθε προσδοκία μας. Αποφασιστική βέβαια 
στη μεγάλη αυτή δημοσιότητα ήταν η λειτουρ-
γία της πισίνας. Τη στιγμή που με το φετινό 
φοβερό καλοκαίρι ο κόσμος καιγόταν στις 
παραλίες, η πισίνα εδώ στα 900 μέτρα μέσα 
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Ένα εκπληκτικό συγκρότημα με πέντε 
αυτοτελείς πετρόχτιστες κατοικίες, 
αποτελούν το ορεινό κατάλυμα της 
"Απολυμένης Πέτρας" στην καρδιά του 
δρυοδάσους και πολύ κοντά στην κορυφή 
του Χολομώντα. 

Ο χώρος της Απολυμένης Πέτρας είναι 
ιδανικός για εξοικείωση και προπόνηση με 
τα Ποδήλατα Βουνού. Όλη η ευρύτερη 
περιοχή προσφέρεται ιδιαίτερα γι' αυτό το 
υγιεινό με τους θαυμάσιους δασικούς 
δρόμους και τα μονοπάτια



στο δάσος, ήταν μια ξεχωριστή εμπειρία 
δροσιάς και ανακούφισης.
-Και η ονομασία "Απολυμένη Πέτρα", πώς 
προέκυψε Στέργιο;
-Από αγάπη και σεβασμό προς την παράδοση. 
Στην ουσία η "Απολυμένη Πέτρα" είναι παλιό 
τοπωνύμιο αυτής ακριβώς της περιοχής και 
οφείλεται στο ότι, καμιά σαρανταριά μέτρα 
έξω από την περίφραξη, στα βόρεια, ορθώνε-
ται ένα μοναχικό συγκρότημα βράχων. Έτσι 
όπως βλέπει κανείς αυτές τις τεράστιες πέτρες 
ριγμένες ανάκατα στη μέση του δάσους, νομί-
ζει πως τις άφησαν, τις "απόλυσαν", από τον 
ουρανό. Αύριο το πρωί, με το φως της μέρας, 
θα χετε την ευκαιρία να το διαπιστώσετε.
-Και δεν πάμε αυτή τη στιγμή μια βόλτα; Λέει 
η Άννα.
-Μα δεν θα δείτε τίποτε μεσ' το σκοτάδι. 
Μό-νον κάποιους σκοτεινούς όγκους.
Όπως αντιλαμβάνεσθε, η παρατήρηση του 
Στέργιου πέφτει στο κενό, αφήνουμε το κρασί 
μας και το τζάκι και βγαίνουμε στη νύχτα. 

Είναι ψυχρή και αφέγγαρη, μέσα στο δάσος 
είναι ακόμη πιο σκοτεινή. Πάνω στο παχύ 
στρώμα των φθινοπωριάτικων φύλλων προ-
χωράμε αργά, δίνουμε στα μάτια μας το χρό-
νο να προσαρμοσθούν, ο ήχος των βημάτων 
μας είν' ο μοναδικός, που σπάει τη σιγαλιά 
της νύχτας. Είν' ένας παράξενος, ασυνήθιστος 
νυχτερινός περίπατος που έχει για προορισμό 
του μερικές…μεγάλες "απολυμένες πέτρες". 
Δεν χρειάζεται να τις ψάξουμε πολύ. Ξαφνικά 
οι βαλανιδιές εξαφανίζονται από μπροστά 
μας, το πυκνό δάσος μοιάζει σαν να κόπηκε 
με μεγάλη τσεκουριά, σαν να το γύμνωσε κά- 
ποιος τεράστιος μετεωρίτης, που ξέφυγε από 
τον ουρανό. Ακόμα και το σκοτάδι υποχωρεί, 
μετριάζεται απ' τις μυριάδες τ' άστρα. Στο 
ξέφωτο που δημιουργείται, ορθώνεται ένας 
σωρός από πέτρες, ανάκατα ριγμένες η μια 
δίπλα στην άλλη. Δεν είναι τα Μετέωρα ούτε 
καμιά συγκλονιστική ορθοπλαγιά, αλλά ποιός 
είπε ότι την ομορφιά τη συναντάς μόνο στα 
μεγέθη και στους όγκους; Τούτες εδώ οι 
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Το κεντρικό κτίριο της "Απολυμένης Πέτρας" είναι ένα θαυμάσιο πετρόχτιστο 
οίκημα, ιδανικό για πρωινό, καφέ ή ποτό, όλες τις ώρες της ημέρας, όλες τις 
εποχές του έτους.

Το τζάκι στην Απολυμένη Πέτρα είναι απαραίτητο συμπλήρωμα στη ζεστασιά του 
χώρου, από τους πρώτους μήνες του φθινοπώρου ως αργά την άνοιξη. (αριστερά)
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κακοτράχαλες πέτρες μας αρέσουν! Έτσι 
όπως ορθώνουν αυθάδικα τις γωνίες και τις 
μύτες τους στον ουρανό, στη μέση του δάσους, 
είναι πανέμορφες! 
Αυθυποβολή; Ειδική ψυχολογία της στιγμής; 
Μας επηρέασαν τα λόγια του Στέργιου; Δέν 
έχω ιδέα κι ούτε μ' ενδιαφέρει η διάγνωση. 
Το αξιοπερίεργο είναι, πως έχουμε την ταυτό-
χρονη διάθεση με την Άννα, να τις ανεβούμε. 
Απόλυτα εξοικειωμένοι πια με τον φωτισμό 
του περιβάλλοντος και με αντιολισθητικές 
σόλες στα άρβυλα, δεν έχουμε κανένα πρό-
βλημα. Άλλωστε οι "πέτρες μας" έχουν πολύ 
αξιόπιστη και τραχειά επιφάνεια, που δεν 
γλυστράει καθόλου. 
Η ανάβαση διαρκεί…μερικά μόλις δευτερό-
λεπτα. Φτάνοντας στην κορυφή, πεντέξι μέ- 
τρα πάνω από το έδαφος, διαπιστώνουμε την 
ύπαρξη ενός καλοφτιαγμένου τσιμεντόστρω-
του μονοπατιού, που με απόλυτη ασφάλεια, 
οδηγεί από άλλο σημείο στην κορυφή. Στην 
ανοιχτωσιά της "Απολυμένης Πέτρας" που 

βρισκόμαστε, πάνω από το δάσος, το νυχτε-
ρινό αεράκι φτάνει ψυχρό στα πρόσωπά μας. 
Απόλυτο σκοτάδι όπως είναι γύρω μας, ο 
έναστρος ουρανός φαίνεται ακόμη πιο 
φωτεινός. Απέναντί μας στα βόρεια διαγρά-
φεται καθαρά το ομαλό περίγραμμα της 
κορυφής του Χολομώντα στα 1165 μέτρα. 
Είναι μια νύχτα με παράξενη γοητεία, απ' 
αυτές τις νύχτες που το δωμάτιο και το κρεβ-
βάτι μοιάζουν με φυλακή. 
Αποτελειώνουμε αργά το κρασάκι μας στο 
τζάκι. Η μουσική είναι απαλή και όμορφη, οι 
υπόλοιπες συντροφιές που βρίσκονται στην 
αίθουσα κουβεντιάζουν ήσυχα, μόλις ακού-
γονται οι ομιλίες τους. Είναι μια συνολική 
ποιότητα χώρου και ανθρώπων, που δεν 
συναντάει πολύ συχνά κανείς. Περασμένα 
μεσάνυχτα ο Στέργιος μας συντροφεύει στο 
σπιτάκι μας, δίπλα στο δάσος με τα μικρά 
έλατα. Παρ' όλη την προχωρημένη ώρα επιμέ-
νει να μας ανάψει το τζάκι.
-Έτσι, για λίγη συντροφιά, μας λέει. Μην ανη-
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Με τον ερχομό του φθινοπώρου αδειάζει η πισίνα. Είναι μεγάλο προνόμιο ν' 
απολαμβάνει κανείς τη δροσιά του νερού κατά τους θερινούς μήνες, σε υψόμετρο 
900 μέτρων μέσα στην αγκαλιά του δάσους. 



συχείτε, δεν είναι κόπος, σε δυο λεπτά θα είναι 
έτοιμο. 
Το σπιτάκι μας είναι πετρόχτιστο, όπως και τα 
τέσσερα υπόλοιπα, πέτρα και ξύλο κυριαρ-
χούν σε κάθε σημείο του εσωτερικού. Ο Στέρ-
γιος έχει προβλέψει τα πάντα, όλες τις 
συ-σκευές και τα σκεύη που χρειάζεται για να 
λειτουργήσει μια οικογένεια. Με την ξύλινη 
εσωτερική σκάλα ανεβαίνουμε στο κρεββάτι 
μας, σε μια μικρή σοφίτα κάτω από τη στέγη. 
Αποκοιμιόμαστε με τη θέα από ψηλά του 
αναμμένου τζακιού.

ΠΡΩΙΝΟ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΔΑΣΟΣ

Π ώς συμβαίνει να ξυπνάμε τόσο νωρίς 
και τόσο ευδιάθετα, όταν κοιμόμαστε 

κάπου στη φύση; Είναι η παντελής απουσία 
θορύβων; Είναι η ελαφριά και πεντακάθαρη 
ατμόσφαιρα; Είναι η διάθεση και η ψυχο-
λογία, που ψηλά στο βουνό δεν έχουν καμιά 
σχέση με τις αντίστοιχες στην πόλη; Σημασία 
έχει, ότι το πρωινό ξύπνημα στην "Απολυμένη 
Πέτρα" είναι μια εμπειρία ασύγκριτη. Πριν 
ακόμα βγει ο ήλιος, το ανάβουμε το τζάκι , ο 
καπνός στριφογυρίζει πάνω από την καμι-
νάδα. Δεν περιμένουμε τέτοια ώρα να ναι 
ανοιχτό το μπαρ. Έτσι, το πρώτο καφεδάκι 
της μέρας, το πιο αγαπημένο και απαραίτητο, 
το απολαμβάνουμε στο σπιτάκι μας, δίπλα στη 
φωτιά. 
Η Απολυμένη Πέτρα ή μάλλον οι Απολυμένες 
Πέτρες έχουν πάνω στη ράχη τους την υγρασία 
της νύχτας. Ωστόσο οι επιφάνειές τους δεν 
γλιστράνε, είναι καλυμμένες με λειχήνες. 
Είναι όμορφη η πρωινή βόλτα μεσ' το δάσος, 

με την υγρασία στα φύλλα και τα πουλιά που 
κελαηδούν. Ίσως κάτι λείπει απ' το χθεσινό 
μυστήριο της νύχτας, τη μέρα όλα δείχνουν 
πιο γνωστά και συνηθισμένα, ακριβώς στη 
σωστή τους διάσταση. 
Βγαίνει ο ήλιος απ' τη μεριά του Αγίου 
Ό-ρους, σπιτάκια, δρυοδάσος φωτίζονται, 
όλα παίρνουν το σωστό τους χρώμα. Κάποια 
στιγ-μή ζωντανεύει στο μπαρ η καμινάδα, 
ξύπνησε ο Στέργιος, άναψε το τζάκι. Μέλι και 
βού-τυρο, πίτα και κέϊκ απ' τα χέρια της 
μητέρας του, της κυρα-Φωτεινής, τι άλλο 

χρειάζεται κανείς για το ξεκίνημα της μέρας; 
Ακόμα κι εδώ στα 900 μέτρα είναι ευχάριστα 
ζεστός ο φετινός Οκτώβρης, καιρός ιδανικός 
για βόλτες μεσ' τη φύση. Αφήνουμε το Στέρ-
γιο με τους πελάτες του και ξεκινάμε απ' την 
Απολυμένη Πέτρα με κατεύθυνση προς τον 
Ταξιάρχη. Κατηφορίζει για λίγο ο δρόμος 
και, ένα περίπου χιλιόμετρο πιο κάτω σχημα-
τίζει μια διασταύρωση. Τρία χιλιόμετρα προς 
τα δεξιά οδηγεί στον Ταξιάρχη, το κορυφαίο 
χωριό του ορεινού Χολομώντα. Προς τ' αρι-
στερά κατευθύνεται προς τον Άγιο Παντελεή-
μονα και, πολύ πιο κάτω, καταλήγει στην 
Παλιόχωρα, στον καινούργιο δρόμο της Αρ- 
ναίας. Είν' ένας δρόμος με καινούργια 
άσφαλτο, μια διαδρομή που δεν την ξέρουμε. 
Αποφασίζουμε να την ακολουθήσουμε για 
λίγο. 
Κατηφορίζουμε με έντονες κλίσεις και 
στροφές, μέσα από πεύκα, βαλανιδιές και 
οπωροφόρα. Είν' ένα τοπίο ειρηνικό και 
όμορφο. Δυο περίπου χιλιόμετρα πιο κάτω, 
εμφανίζεται ένας στενός χωματόδρομος που, 
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Ο μεσημεριανός 
ήλιος του 
Οκτώβρη 
εξακολουθεί να 
είναι ζεστός, 
προσκαλεί στο 
ύπαιθρο τους 
φίλους της 
Απολυμένης 
Πέτρας 
συντροφιά με 
μια παγωμένη 
μπύρα.



με ακόμη πιο έντονη κλίση, λοξοδρομεί προς 
τ' αριστερά. Τον ακολουθούμε και μετά από 
λίγο βρισκόμαστε στο χαμηλότερο επίπεδο 
μιας μικρής ρεματιάς, με πολλά πλατάνια, ρέ- 
μα που κυλάει ανάμεσα, ένα ταβερνάκι κάτω 
από τα δέντρα και το εκκλησάκι του Αγίου 
Παντελεήμονα. Ο τόπος είναι σκιερός, η ψύ- 
χρα είναι αισθητή, το ταβερνάκι αυτό πρέπει 
να ναι ένα καταφύγιο δροσιάς το καλοκαίρι. 
Ξαναβγαίνουμε στην άσφαλτο και συνεχί-
ζουμε την κατηφορική μας πορεία. Προχωρά-
με με πολύ μικρή ταχύτητα, ο δρόμος είναι 
έρημος, δεν έχουμε ως τώρα συναντήσει 
κανένα αυτοκίνητο. Η διαδρομή γίνεται 
ακόμη πιο ενδιαφέρουσα, διασχίζουμε ένα 
μικρό φαράγγι, ανάμεσα από θεαματικούς 
βράχους, κάτω από το δρόμο κυλάει ένα ρέμα 
με λιγοστό νερό, είναι παράξενο που μετά 
από τόση ξηρασία, εξακολουθεί να είναι ακό-
μη ζωντανό. Όμορφα περιβόλια πιο πάνω, 
μηλιά με κατακόκκινα μικροσκοπικά μήλα, 
κόβουμε μερικά και τρώμε, αγροτικό σπιτάκι 
χαμένο μέσα στα δέντρα, μοναχικό, μακριά 
από οικισμούς. Μια όψη του Χολομώντα ει- 
δυλλιακή, άγνωστη ως τώρα. 
Πάνω από το φαράγγι η άσφαλτος σταματάει, 
αρχίζει χωματόδρομος, η βλάστηση αραιώνει, 
μπροστά μας τώρα εκτείνονται καλλιέργειες 
και χωράφια, χάνεται η μαγεία του δάσους, το 

ενδιαφέρον μας ξεθωριάζει, επιστρέφουμε 
και πάλι στον αυχένα. Η τοποθεσία αυτή ονο-
μάζεται "Κατής", από έναν Τούρκο "Καδή", 
δηλαδή ιεροδικαστή, που κάποτε σκοτώθηκε 
εδώ. 
Σειρά στην πρωινή μας περιήγηση έχει ο 
Ταξιάρχης, το μεγάλο αυτό χωριό, που είναι 
χτισμένο ανάμεσα σε δυο πλαγιές και, με προ-
σανατολισμό νοτιοανατολικό και δυτικό, είναι 
ηλιόλουστο όλη μέρα. Έχει δυο εισό-δους το 
χωριό, μπαίνουμε από την δυτική, που 
καταλήγει στην πλατεία. Αριστερά στα πρώτα 
σπίτια μας υποδέχεται πάνω στο δρόμο η 
παλιά φημισμένη βρύση "Σιποτούρα" ή 
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Ύπνος με πολλή γραφικότητα και άνεση 
κάτω από τη στέγη.
Κομψός, ζεστός και λειτουργικός ο 
χώρος των μικρών κατοικιών, είναι 
ιδανικός για πολλές ωραίες ώρες, 
ιδιαίτερα κατά τις μεγάλες νύχτες του 
χειμώνα



Τσιποτούρα, πασίγνωστη για το καθάριο, 
ελαφρύ νερό της. Λίγο πιο κάτω μια στάση 
στο φούρνο, που διατηρεί ακόμη στο εσω-
τερικό του ανέπαφο και ολοζώντανο, ένα 
μεγάλο δέντρο. 
Η κεντρική πλατεία του Ταξιάρχη, περιποι-
ημένη και πλακόστρωτη, έχει την ονομασία 
"Χοροστάσι", από τους χορούς που στήνονταν 
κάποτε σ' αυτήν στις γιορτές, τα πανηγύρια ή 
μετά την Κυριακάτικη λειτουργία. Πολύ 
ενδιαφέρον χωριό ο Ταξιάρχης με έντονες 
κλίσεις και μεγάλη υψομετρική διαφορά, 
διατηρεί ακόμη αρκετά παλιά σπίτια, άλλα 
έξοχα συντηρημένα και άλλα ετοιμόρροπα. 

Ένα από τα ωραιότερα σημεία του χωριού με 
υπέροχη θέα, βρίσκεται στο χώρο της εκκλη-
σίας του Πολιούχου, Αρχάγγελου Μιχαήλ, 
πέτρινη και ογκώδης, που πυρπολήθηκε από 
τους Τούρκους το 1821. Πολύ κοντά και 
απέναντι στην εκκλησία μας προσελκύει η 
"Συλλογή του Χαριστού", ένα πραγματικό 
"Βοτανολογικό Μουσείο", με χιλιάδες φυτά 
και βότανα από το Χολομώντα, τη Χαλκιδική 
και πολλά σημεία της Ελλάδας. Κοντά μισόν 
αιώνα έχει αφιερώσει ο Παύλος Χαριστός 
απ' τη ζωή του, στην έρευνα, συλλογή και 
ταξινόμηση του φυτικού κόσμου της πατρίδας 
μας, με απίστευτη υπομονή, μεράκι και συστη-
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ματικότητα. Ένας εκπληκτικός αριθμός φυ- 
τών, γνωστών και σπάνιων, αλλά και βοτάνων 
με φαρμακευτικές και θεραπευτικές ιδιότη-
τες, σκεπάζουν κάθε επιφάνεια των τοίχων 
του σπιτιού του, αποξηραμένα μέσα στις 
κορνίζες τους και άριστα ταξινομημένα, με τις 
οικογένειες και τα είδη τους, με όλες τις 
ονομασίες των φυτών, ντόπιες, επίσημες και 
επιστημονικές, με τη λατινική τους ορολογία. 
Ελπίζουμε κάποια στιγμή, πως θα έχουμε τη 
δυνατότητα να παρουσιάσουμε σε βάθος και 
όπως του αξίζει, το καταπληκτικό έργο του 
σπάνιου αυτού ανθρώπου, ως παρακίνηση 
αλλά και παράδειγμα επιμονής, ακαταπό-
νητης εργατικότητας και προσήλωσης στις 
έννοιες της έρευνας και των υψηλών προσω-
πικών στόχων.

ΕΝΑΣ ΧΟΛΟΜΩΝΤΑΣ ΖΩΝΤΑΝΟΣ ΜΕ 
ΠΟΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Ό ταν παλιά διέσχιζα τον Χολομώντα, οι 
μόνες ανθρώπινες δραστηριότητες που 

συναντούσα στον οδικό άξονα ήταν κάποιες 
ταβέρνες, φημισμένες για τα λουκάνικα, τα 
κρέατα της περιοχής, το ντόπιο μαύρο κρασί 

και κυρίως το αγριογούρουνο. Ήταν οι μόνες 
"υποδομές" που ευδοκιμούσαν, πάντα ευδοκι-
μεί ό,τι έχει σχέση με το στομάχι του Έλληνα. 
Αν κάποιον τον έβρισκε η νύχτα και ήθελε μετά 
από φαϊ και κρασί να ξαποστάσει, δεν είχε την 
παραμικρή δυνατότητα. Ήταν υποχρεωμένος, 
ανεξάρτητα από την κατάστασή του, να βρει 
τρόπο να επιστρέψει στον τόπο του. 
Σήμερα έχουν αλλάξει τα πράγματα και μετα-
βάλλονται με ολοένα και πιο αυξανόμενους 
ρυθμούς. Πολλοί ξενώνες και καταλύματα 
έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία χρόνια στην 
περιοχή, ο Χολομώντας μετατρέπεται σ' ένα 
πραγματικό ορεινό θέρετρο, που δεν προσφέ-
ρει μόνον μια ολιγόωρη στάση για φαγητό. 
Ανάμεσα στους ξενώνες της περιοχής βρί-
σκουμε μερικές εκατοντάδες μέτρα πάνω από 
την Απολυμένη Πέτρα το μικρό συγκρότημα 
του Μανόλη Παπαγιάννη. Χαμένο μέσα στα 
έλατα, σε μια ηλιόλουστη πλαγιά, έχει θέα 
φοβερή, που αγκαλιάζει τους κόλπους της 
Σιθωνίας και της Κασσάνδρας και φτάνει 
πέρα μακριά, ως τις κορυφές του Άθω. Διαμε-
ρίσματα άνετα και περιποιημένα, με μεγάλες 
βεράντες, τζάκι και όλο τον εξοπλισμό που 
είναι απαραίτητος για μια ευχάριστη διαμονή. 
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Ο Γιώργος Καλογερόπουλος εκπαιδεύει άντρες και γυναίκες στο άθλημα της 
τοξοβολίας, που είναι ιδιαίτερα διασκεδαστικό και δημοφιλές.



Κυκλωμένος από δέντρα, γραφικός και καλο-
φτιαγμένος, είναι και ο ξενώνας της Παπα-
γιάννη Ουρανίας, λίγο πιο κάτω από την 
Απολυμένη Πέτρα, δίπλα στο δρόμο. Όλοι 
γενικά οι ξενώνες αυτής της περιοχής είναι 
εφοδιασμένοι με σύγχρονες ανέσεις και 
συγκεντρώνουν όλες εκείνες τις προϋπο-
θέσεις για μια όμορφη διαμονή στο δάσος του 
Χολομώντα. 
Το μεσημεράκι μας βρίσκει και πάλι στην 
"Απολυμένη Πέτρα". Κόσμος πολύς απολαμ-
βάνει τον καφέ ή τη μπύρα του, στον υπαίθριο 
χώρο του μπαρ, κάτω από τον ήλιο. Δίπλα η 
πισίνα, άδεια βέβαια αυτή την εποχή από 
νε-ρό, έχει εντυπωσιακές διαστάσεις και 
πρέπει να είναι ένας πραγματικός πόλος 
έλξης τη θερινή περίοδο. Άλλωστε δεν είναι 
πολύ συνηθισμένο, να έχει κανείς την τύχη να 
κολυ-μπάει 900 μέτρα πάνω από την επιφάνεια 
της θάλασσας, μέσα στην καρδιά του δάσους.  
Κανείς ίσως δεν θα πίστευε, ελάχιστα μόλις 

χρόνια πριν, ότι κάποτε θαρχότανε μια μέρα, 
που θ' απολάμβανε το υγρό στοιχείο απέναντι 
απ' την κορυφή του Χολομώντα. Ήδη πολύ 
κοντά μας στα βόρεια, σχηματίζονται οι ήπιες 
πλαγιές του βουνού, κατάφυτες ως πάνω στην 
κορυφή, που γι' αυτό το λόγο ονομάστηκε 
"Υψίζωνος". Άλλωστε απ' τα αρχαία ακόμη 
χρόνια ήταν γνωστός ο Χολομώντας για την 
εκλεκτή ξυλεία του, που χρησιμοποιείτο στην 
ναυπήγηση των πλοίων. 
Εκτός όμως από τον κόσμο που χαλαρώνει 
στα καθίσματα του μπαρ κάτω από τον ζεστό 
φθινοπωριάτικο ήλιο, υπάρχουν και κάποιοι 
άλλοι, που περνούν πιο δραστήρια το χρόνο 

τους. Στους υπαίθριους χώρους της Απολυ-
μένης Πέτρας έχει εγκαταστήσει εδώ και 
ώρες το "στρατηγείο" του, ο Γιώργος Καλογε-
ρόπουλος. Με μακρόχρονη αγάπη για τη 
φύση και με μεγάλη εμπειρία σε ποικίλες 
φυσιολατρικές δραστηριότητες, έχει συστήσει 
με τον Στέργιο την "ΔΡΥΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗ", μια 
δραστηριότητα που απευθύνεται σ' όλους 
τους λάτρεις της φύσης και της ήπιας περι-
πέτειας. Έτσι, έχοντας ως βάση το χώρο της 
Απολυμένης Πέτρας, έχει κανείς τη δυνα-
τότητα να αθληθεί και να απολαύσει ποικίλες 
δραστηριότητες, όπως Τοξοβολία, Ποδήλατο 
βουνού σε θαυμάσιες διαδρομές μέσα στο 
δά-σος, Ορειβασία, εκπαίδευση και εξάσκηση 
στην Αναρρίχηση, στο Ραπέλ, στην Ιππασία, 
στον Προσανατολισμό με χρήση χάρτου και 
πυξίδας. Μπορεί ακόμη κανείς να περάσει 
ευχάριστες στιγμές, με τις διασκεδαστικές 
δραστηριότητες "PAINT BALL" και "FLYING 
FOX". 

Ήδη όλος ο χώρος μοιάζει μ' ένα υπαίθριο 
γυμναστήριο. Νεαρά κορίτσια προπονούνται 
με ποδήλατα βουνού πριν απ' την αναχώρησή 
τους για το δάσος, αρκετοί άλλοι, άντρες και 
γυναίκες, εκπαιδεύονται με το Γιώργο στην 
τοξοβολία, ενώ άλλοι δοκιμάζουν στα εκπαι-
δευτικά αναρριχητικά πεδία της "Απολυμένης 
Πέτρας" τις αναρριχητικές τους ικανότητες. 
Κάποιοι άλλοι αργότερα θα ζήσουν τη μαγεία 
του δάσους στη ράχη ενός αλόγου. Η παρου-
σία όλου αυτού του κόσμου, που δεν αρκείται 
μόνον σε μια απλή εκδρομή στο βουνό αλλά 
την συνδυάζει με ποικίλες φυσικές δραστη-
ριότητες είναι ένα γεγονός πολύ ευχάριστο, 

“ΑΠΟΛΥΜΕΝΗ ΠΕΤΡΑ” 179

Τα Ποδήλατα 
Βουνού είναι 
ίσως ο 
ωραιότερος 
τρόπος να 
καλύπτει κανείς 
μεγάλες 
αποστάσεις στο 
εσωτερικό του 
δασικού 
συμπλέγματος 
του Χολομώντα 
και σε σημεία 
που δεν μπορεί 
να πάει 
αυτοκίνητο.



που αποδεικνύει τη σταθερή τάση που παρα-
τηρείται τα τελευταία χρόνια για επιστροφή 
του ανθρώπου της πόλης στο φυσικό περιβάλ-
λον. Μια επιστροφή συνειδητή, από ανθρώ-
πους ευαισθητοποιημένους, που οπωσδήποτε 
θα έχει μόνον θετικά αποτελέσματα για την 
προστασία της φύσης της πατρίδας μας.

ΛΙΓΟ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ

Η περιοχή όμως αυτή του Χολομώντα δεν 
φημίζεται μόνον για την ομορφιά και τις 

περιηγητικές της δυνατότητες. Εδώ και πολλά 
χρόνια έχει δημιουργήσει μια μεγάλη παρά-
δοση στο καλό φαγητό, με ντόπια κρέατα, 
κυνήγι, πίτες και άλλα εδέσματα της Ελληνι-
κής κουζίνας. Τόσο στην περιοχή της Απολυ-
μένης Πέτρας όσο και στον Ταξιάρχη υπάρ-
χουν πολλές δυνατότητες επιλογής, κανείς δεν 
θα μείνει δυσαρεστημένος. 
Καθώς πέφτει το απόγευμα ξαναβγαίνουμε 
από την βόρεια περίφραξη, παίρνουμε και 
πάλι το μονοπάτι για την Απολυμένη Πέτρα. 
Ανεβαίνουμε στο ψηλότερο σημείο της και 
απομένουμε για ώρα πολλή κάτω από τις 
τελευταίες ακτίνες του δειλινού. Πέρα μα- 
κριά, στο βάθος του δυτικού ορίζοντα, υπο-
ψιαζόμαστε μέσα στην καταχνιά την παρου-
σία της πόλης της Θεσσαλονίκης, ενώ λίγο 
ψηλότερα αχνοφαίνεται ο όγκος και η κορυ-
φή του Χορτιάτη. Με καλή ορατότητα, είναι 
εκπληκτικό πόσο μακριά μπορεί να δει κανείς 
πάνω απ' αυτό το ξέφωτο του δάσους. 
Κρύβεται για λίγο ο ήλιος πίσω από βαρειά 
σύννεφα κι ύστερα, λίγο πριν χαθεί οριστικά, 
μας στέλνει το τελευταίο του φως. Κατηφο-
ρίζουμε κι εμείς από την Απολυμένη Πέτρα 
και πάμε να συναντήσουμε τους φίλους μας 
δίπλα στο τζάκι. Μας περιμένουν με κρασάκι 
για την τελευταία μας βραδιά.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ, ΤΕΥΧΟΣ 19ο,  2000180

Προσεγμένο και επιπλωμένο με σπιτική 
φροντίδα το εσωτερικό του Ξενώνα 
Παπαγιάννη προσφέρεται ιδιαίτερα για 
ευχάριστη και ήρεμη διαμονή.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ:

ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 
63 ΧΛΜ
ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ: 
12 ΧΛΜ
 
ΞΕΝΩΝΕΣ

ΕΚΤΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ
ΓΙΩΡΟΥΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ : 
0371/94220, 94033
ΚΑΡΑΝΤΑΓΛΗΣ ΑΣΤΕΡΙΟΣ : 
(ΑΠΟΛΥΜΕΝΗ ΠΕΤΡΑ) 
0371/94260, 94443
ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ ΟΥΡΑΝΙΑ (ΚΑΤΗΣ) 
0371/94400
ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 
0371/94231, 94144
ΤΣΟΛΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
0371/94265,94302

ΕΝΤΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ
ΒΑΓΙΩΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
0371/94383
ΓΙΩΡΟΥΔΗΣ ΤΑΚΗΣ 
0371/94000, 94463

ΤΑΒΕΡΝΕΣ

ΓΙΩΡΟΥΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (JIMMYS) 
0371/94220
ΜΑΡΙΓΟΥΛΑ (ΤΣΙΠΟΤΟΥΡΑ) (ΕΝΤΟΣ 
ΤΑΞΙΑΡΧΗ) 0371/94233
ΑΝΝΑ (ΝΙΚΟΛΟΥΔΗ) (ΕΝΤΟΣ ΤΑΞΙΑΡΧΗ 
0371/94336
Η ΠΗΓΗ (ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΓ. 
ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝΑΣ)
ΤΑΚΗΣ ΓΙΩΡΟΥΔΗΣ (ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΟΦ. 
ΗΛΙΑ)
ΣΟΓΑΜΠΡΟΣ (ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ)
ROCK BAR ΒΑΒΕΛ (ΕΝΤΟΣ ΤΑΞΙΑΡΧΗ)



Σαν ανάκατα ριγμένες, σαν 
"απολυμένες" από τον ουρανό, 
ορθώνεται στην καρδιά του 
δρυοδάσους ένας σωρός από μεγάλες 
πέτρες, που έδωσαν τελικά στην 
περιοχή την ονομασία της.


